

军人世家  
庆祝中国人民解放军建军95周年



▲家里的老物件。  
◀王进军和爱人李青。



走进王进军和李青的家中，随处可见军装照，家里收拾得十分干净，书房里摆满了各种军事书籍，这是一个双军人家庭，更是一个三代从军的红色家庭。在客厅的桌子上有一个杯盖稍稍有点破损、杯身保存完好的搪瓷杯，上面有毛主席像，还印着“跟着毛主席在大风大浪中前进！”的红色文字。这可不是一个普通的搪瓷杯，而是王家三代人的“传家宝”，已经足足珍藏了20多年。这个搪瓷杯的背后是一段段什么样的红色故事呢？

## 01/ 一个家庭的初心传承

今年73岁的王进军和71岁的李青是一对军侣，他们都是青岛市军休服务中心的军休干部，他们的父母都是参加过抗日战争的老战士。

王进军说，他的父亲名叫王术业，1935年10月，红军到达陕北后参加了中国工农红军，1936年加入中国共产党。“我的母亲13岁参军，先是在文艺宣传队，后来到了卫生系统，他们是在战争年代为了同一个革命理想走到一起的。”

李青的父母是一对革命伉俪，她的父亲李春信，17岁就参加了革命，在山东半岛经历大小战役三十多次。李青的母亲李翠兰13岁时就秘密地为地下党传送文件书信，1944年加入中国共产党，次年便参军入伍。在战火纷飞的年代，她参加过昌潍、青岛胶东、解放青岛等战役，经常在枪林弹雨中送情报。

王进军专门写了一段回忆录，讲述爸爸的从军故事。“1935年，父亲怀着对党的无比忠诚加入了中国工农红军，被编入八路军115师，随部队奔赴前线。先后参加了直罗镇、平型关、忻州、渡江、淮海等战役，在敌众我寡、实力极端悬殊的情况下，全军指战员不畏牺牲、英勇作战，一次又一次击败了全副武装的敌人，获得了战斗的胜利。新中国成立后，经过两次军校学习，父亲的医疗基础理论更加坚实，专业技术更加纯熟。上世纪五十年代，父亲被任命为海军青岛疗养院院长。”

“父亲用自己的好思想、好作风言传身教，感染着整个家庭。他要求子女从小立

志，做新时代国家栋梁之材，五个子女个个都参军入伍，为部队建设做贡献。当兵的子女成长后找对象，家里又添了四位军人，就连孙辈也继承军人家庭美德参军入伍，成为三代14名军人的大家庭。”王进军说，父亲先后荣获了“八一”奖章、独立自由勋章、解放勋章、二级红星功勋章荣誉章等荣誉。

“这个搪瓷杯是父亲生前一直珍藏的，当时一位老战友赠送的，父亲特别喜欢，一直舍不得用。后来，他把这个搪瓷杯送给我，让我当成传家宝，好好保管、好好使用。”王进军说。

“2018年，102岁的父亲带着对党的赤诚，对祖国、人民的眷恋，对孩子们的依依不舍，离开了我们。我们深深地怀念他，继承他的遗志，传承他的好思想、好作风、好家风，使红色基因代代相传。”王进军说。

## 02/ 一次参军前的“特殊谈话”

记者采访得知，作为军人家庭，在家的孩子参军前，王术业老人都要给孩子们进行一次“特殊谈话”，这也成为他们家的家风传承。

“我是1969年参军，当时条件很苦，在参军前，爸爸给我上了一堂课。”王进军回忆了参军前“特殊讲话”的内容，“父亲是农民出身，给地主当过长工，他把艰苦奋斗、实事求是、为人低调当成为人之本，父亲教导我参军后要一心向党，敢于吃苦，勇于奉献。”

1969年，王进军入伍后，刻苦钻研炮兵技术，多次参加军区技术比武均获第一名，在唐山抗震救灾，是全军第一支进驻部队，

还参与引黄济青工程、国庆大阅兵等重大活动，先后荣立四次三等功，两次获山东省军区优秀共产党员，嘉奖二十余次。

“今年7月28日是唐山大地震46周年纪念日。想起那场7.8级大地震，我的心情久久不能平静……”王进军回忆了参与唐山抗震救灾的过程。

“当时我在某师炮团任连长。团里通知我立即到师部接受任务，师部派一名参谋协同我负责从高碑店到唐山的全师车辆调度。接到命令后，我立即带领七辆指挥车、炮车在倾盆大雨中紧急出发，为两个小时后大部队的行动开路。”王进军说，“由于人、车阻塞和道路损毁，我们团的干部战士只能下车步行，经过一天一夜的急行军，终于进入唐山市区解放路，投入到抢险救灾中。救援中，我们发现有一家六口被困在一个狭小的洞中，洞口异常狭窄。干部战士清运乱石，拓宽洞口，9小时的艰苦奋战后，终于成功把他们全部从洞里背了出来。经过抢救治疗，六人全部脱险，战士们却累得几乎虚脱。”

1976年10月15日，王进军顺利完成了长达79天的抢险救灾任务，返回部队休整。王进军所在连的两个班荣获集体二等功，二十多名干部战士荣立三等功，王进军也立功受奖。

“部队的历练让我变得更加从容和坚强，也更能深刻理解父亲的教诲，这为我今后的工作和生活打下了坚实的基础。”王进军说。

# 红色搪瓷杯 传承好家风

青岛市军休服务中心军休干部王进军、李青一家三代从军 一个搪瓷杯被珍藏了20多年

## 03/ 一个搪瓷杯的红色记忆

时代更迭，岁月流逝，王家人从军报国的情怀却始终如一。

“我出生那一年，正好爷爷60岁退休。爷爷经常用老红军的亲身经历教育我，让我爱党、爱祖国，把精力全放在学习上。”王术业的孙子王星说，“正因为受到长辈的言传身教，让我从小就萌发了当兵的梦想。”王星说，爷爷的身体很好，70多岁还能下海游泳，爷爷在72岁那一年，还曾经带着他去三浴洗海澡。“爷爷都是用自己的实际行动来教育我、影响我，这是我一辈子的精神财富。”

李青介绍，经历了战火的洗礼，两个家庭老一辈的信念、品格、精神和作风影响，教育着家庭的子女和后辈，先后三代人踏入军营，奉献国防。“2000年，儿子参军的时候，他的爷爷、爸爸都身穿军装，在房间里三人畅谈了很长时间，更多的是勉励和嘱咐。”

“在参军前，爸爸把爷爷送给他的搪瓷杯，送给了我，我知道那是一种红色精神的传承，是一种家国情怀的托付，更是一种保家卫国责任的传递。如今传到了我的手上，我还要传递给我的孩子们。当我接过杯子那一刻，我就更加坚定了要当好兵、好好报效国家的信念，我还要把它传给我的孩子们。”王星从军八年，甘于奉献，连续两年获得优秀士兵，还荣立过三等功。2008年转业回到地方后扎根基层、任劳任怨，在工作中处处留心、事事用心、服务贴心。

记者采访得知，这种红色基因的代代传承，不仅仅是体现在一个搪瓷杯上、一次次特殊的“谈话”上，还体现在一份份回忆录上。

早在10年前，李青就开始为父亲母亲、公公婆婆，还有兄弟姊妹整理他们的红色故事，已经整理了40万字，“这些红色故事记录着我们两个家庭20名军人的从军故事，这一笔笔精神财富，我要整理下来，将来讲给后代听，教育他们一定要珍惜眼下的生活，感恩幸福。”李青说。